

El derrumbamiento de la Hacienda

Marruecos y algunas cosas más

La actitud del Sr. Villanueva, oponiéndose con la mayor y más sana intransigencia al continuado derroche de millones del presupuesto, está completamente justificada. Se ha rebasado todo límite en la autorización de gastos, y el abuso ha alcanzado un grado tal, que si el país se diera cuenta exacta de la realidad, se levantaría como un solo hombre para atajar la insensata y continuada derrama de millones, que nos lleva a la ruina.

No; el país no sabe lo que ocurre, no puede siquiera suponerlo. La propuesta del Sr. Villanueva de reducir los gastos en mil millones, o sea en la tercera parte de los créditos consignados en el estado letra A (gastos), no nos parece exagerada, y tenemos el convencimiento de que realizada la reforma con la vista puesta en los intereses generales del país, éstos no resultarían dañados, aunque lo fueran muchos de carácter particular.

Es menester hablar claramente, para que todo el mundo sepa la verdad. No es únicamente el de Marruecos el capítulo de gastos que precipita la ruina de la Hacienda, sino muchos otros de que no se habla; muchas pequeñas partidas absolutamente innecesarias, que sumadas significan varios centenares de millones de pesetas. Y de esta poda imprescindible nadie trata, y entre las páginas del presupuesto siguen cobijados, años y años, infinidad de pequeños intereses y de atenciones parvas.

Para la enmienda nunca es tarde, y si el Gobierno se decide de una vez a hacer hoy lo que hace ocho meses debió realizarse, habremos logrado no acrecentar el mal. Mas insistimos que no es únicamente la cuestión de Marruecos la que pesa sobre la economía nacional. Es otro aplazamiento inexplicable, el de la implantación de un nuevo sistema en la cuestión ferroviaria, sistema necesario para acabar con el actual, que gravita abrumadoramente sobre nuestro presupuesto; aplazamiento que en un régimen de responsabilidades políticas es de una gravedad mayor que cuantas, con ocasión y pretexto de la catástrofe de Annual, dícese que serán depuradas.

Tenemos motivos sobrados para afirmar que las divergencias suscitadas en el Consejo último, nacieron nada menos que de una nueva petición de este carácter: la del auxilio por el Estado a una industria española de que estos días se viene desenfadadamente hablando. Esta era la orientación de algunos ministros en los momentos de angustia a que el digno Sr. Villanueva se refirió al exponer la situación económica.

Y no hemos de entrar en el análisis de nuevas causas de déficit, que parecen oscuras e irremediables, si se tiene en cuenta el absoluto silencio que sobre estas cuestiones se hace por tantas personas y entidades interesadas en el mantenimiento del secreto. No diremos sino que el presupuesto de gastos español es una verdadera vergüenza, y que si los actuales partidos políticos no se deciden a una revisión de aquél, conforme con lo que desde hace tanto tiempo se viene demandando, es de temer que la solución de este punto venga a ser impuesta por los cauces revolucionarios que todos creemos necesario atajar.

Examine todo ciudadano esos presupuestos de Guerra, Fomento, Instrucción pública y Trabajo, por no citar sino aquellos donde se han acumulado en los años últimos mayor número de partidas absurdas y cargos absolutamente inútiles, y en una simple ojeada se advertirán las causas del derrumbamiento de la Hacienda española.

Gente conocida

Hemos tenido el gusto de saludar al Alcalde de Neira de Jusá D. Alfonso Curiel.

Regresó de la Coruña, con su familia, el procurador de los Tribunales Sr. López Sánchez.

Salió para la Coruña el ayudante de Obras públicas y habilitado-pagador de la jefatura de la provincia D. Luciano María Trabadelo.

Marchó para Miño, donde se propone pasar una temporada, el farmacéutico de esta capital, D. Tomás Pérez Menéndez, con su distinguida familia.

También salió para La Toja, el abogado de esta capital, D. Darío Vila.

Con motivo del fallecimiento de su señora madre política llegó ayer a Lugo y salió para el Corgo, el secretario del Ayuntamiento de Fonsagrada, D. Alejandro López.

Salen hoy para Sevilla y Málaga nuestro querido amigo el reputado profesor odontólogo D. Rafael Fernández y su bella esposa, los cuales se proponen estar de regreso entre nosotros el 1.º de septiembre próximo.

También salió para la Coruña y El Ferrol su consocio y estimado amigo nuestro D. Luis Osés, acompañado de su distinguida familia.

EL CIGARRILLO

en nada afecta las facultades mentales

La ciencia médica acaba de declarar que hasta el presente no hay nada en concreto tocante a la conexión que tenga el cigarrillo con el crimen, como en los casos en que se asegura que el cigarrillo atrasa el desarrollo mental, y, sin embargo, otros casos fueron encontrados en investigaciones hechas, según el *New York Medical Journal*.

Burdette Lewis, Comisario de Corrección, dice: "No he hallado a nadie que me pueda demostrar que al fumar cigarrillos los muchachos éstos se inclinan al crimen, como hay quien lo testimonia, no obstante haber sido informado por autoridades médicas competentes que el fumar excesivo tiende a socavar la salud en los jóvenes, y, sin embargo, yo más bien les enseñaría este vicio que el de mentir, por creer que este vicio le es más perjudicial que el primero."

El Doctor J. Mc Donald dice que es ridículo el creer que el fumar cigarrillos aminora el cerebro, puesto que éste ni es perjudicial ni tampoco estimulante para el cerebro. Tocante a que los criminales han tenido su fuente u origen en el cigarrillo, es de lo más absurdo que uno se puede imaginar, pues los hechos han venido a demostrar lo contrario, por ser los hombres más ilustres, ya en el arte, política, comercio, etc., fumadores, al extremo que hasta por curiosidad he observado en todas las convenciones médicas a los profesionales deleitarse en fumar los cigareillos.

El Doctor Norman Kerr, de Londres especialista en enfermedades de los nervios, al exponer su opinión, dice: "Hay personas de cierto temperamento que fumar les produce concentración de pensamiento, satisfacción mental, y a la vez una gran felicidad, como también hay personas que su cerebro requiere algo que lo excite ante de poder concentrar una idea, y a esta clase el fumar está probado que le es de gran valor."

Los cerebros de los grandes hombres, ya fuesen pensadores o no, nunca han sufrido con el hábito de fumar, al extremo que los Presidentes de Bancos, ferrocarriles y Directores son generalmente grandes fumadores, no habiendo comunidad alguna en los Estados Unidos que no ofrezca evidencia entre sus más eminentes miembros que el uso del tabaco no ha quebrantado ni ha hecho mermar el poder físico mental.

Entre los hombres literatos que fueron fumadores se hallan Milton, Lamb, Dickens, Gibbon, Thackeray, Carlyle, Tennyson, Stevenson, Mark Twain, Byron, Scott, Emerson, Moore, H. G. Wells, Calworthy, Kipling y otros más.

El doctor Charles Steinmetz, un genio de la General Electric Co., Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos, son constantes fumadores. El asunto que se debe averiguar no es quienes son los fumadores, sino los que no lo son; hágame una lista de unos y otros, cótenlese ambas y entonces veremos que los hombres de fama han sido fumadores también.

Charles Darwin, uno de los científicos más notables que el mundo ha tenido, al dar su opinión acerca del cigarrillo, dijo que no hay nada tan agradable como un cigarrillo después de un día de ruda labor.

Tomás Edison, no sólo es fumador de cigarrillos, sino que también le gusta el mascar.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LIII

Francisco Cabrera

Batallador periodista y distinguido eclesiástico que vió la primera luz en Ribadeo (Lugo) en la segunda mitad del siglo XVIII y falleció por los años de 1841 a 1842 en la ciudad de Compostela, en la que residió durante la mayor parte de su vida.

En el Seminario Conciliar de Santiago siguió la carrera eclesiástica, en la que desempeñó diferentes curatos, cargos y destinos, hasta que le fué adjudicada una de las Canonías de aquella Iglesia metropolitana, llegando también, por su vasta cultura, al puesto de Rector del Colegio de Fonseca, de la misma población.

Formaba parte del Claustro en la Universidad compostelana en 1808, y en tal concepto fué uno de los profesores designados por el mismo para dar forma y vida al famoso *Batallón literario*, gloria y prez de Santiago y de Galicia, que salió de aquellas aulas para combatir a los soldados de Napoleón.

Como tantos otros eclesiásticos de su tiempo era un convencido y resuelto adversario de los principios liberales, y, como consecuencia, entusiasta defensor y campeón decidido de las ideas absolutistas, a cuyo servicio puso su pluma de periodista, no siempre con la prudente circunspección y debida ecuanimidad, desde las columnas de *El Sensato*, periódico que veía la luz en Compostela por el año de 1811 y del que fué uno de los más ilustrados redactores.

Fernando VII, verdadera encarnación del absolutismo más reaccionario, despiadado y cruel, tuvo en cuenta los servicios prestados por Cabrera a aquella causa, llegando a premiarlos con el otorgamiento de una pensión de carácter vitalicio y que, efectivamente, disfrutó hasta su muerte. Esto acreció aun más, si era posible, su fervor y su entusiasmo por las ideas que siempre profesó y divulgó, pudiendo asegurarse que llegó en ellas a un extremo de verdadera exaltación.

En los últimos años de su vida, — escribe el erudito Constanti Ballesteros en sus *Apuntes para la historia del periodismo en Santiago*, fué (nuestro Don Francisco Cabrera) de casa en casa de las familias conocidas por su adhesión al régimen constitucional, a pedirles perdón por los daños que les hubiese podido causar, durante las dos restauraciones de 1814 y 1823. Nuestro biografiado falleció de avanzada edad.

Don Manuel Murguía le recuerda, como periodista, en su *Diccionario de Escritores gallegos*, desgraciadamente no terminado.

MANUEL MOLINA MERA.

El incendio de ayer

En una chimenea del edificio en que se hallan instaladas las oficinas de Correos y Telégrafos, produjose ayer al mediodía un pequeño incendio.

La hora en que se inició, próximamente la una, permitió que las numerosas personas que transcurrían por la calle de Castelar acudiesen rápidamente a sofocarlo, lo cual pudo conseguirse tras algunos esfuerzos de los vecinos, que lanzaron sobre la chimenea en cuestión numerosos cnos de agua.

No hubo, pues, que lamentar más que el susto y la alarma consiguientes.

La nota cómica, que nunca falta en casos tales díola el flamante servicio de incendios del Ayuntamiento.

Por si faltaba una llave o no se encontraba a la persona que la tenía en su poder, tardaron bien a gusto una hora en aparecer los bomberos. Llegaron cuando ya eran perfectamente inútiles sus servicios y llegaron con una manga desastrosa, que derramaba el agua a chorro limpio por todos los enches.

La gente se reía a mandíbula batiente y para eso únicamente ha servido el material de incendios: para hacer reír.

Si el fuego llega a declararse a altas horas de la noche, las llamas hubieran reducido a escombros toda la calle de Castelar, antes de que los bomberos tuvieran tiempo de acoplar las mangas a las bocas de riego.

"Y en tanto el mundo sin cesar navega..."

LOS CARTERISTAS

Un detenido

Ayer fué detenido por el aspirante a agente de policía de esta capital, Sr. Sánchez, un carterista llamado Jesús Antón, (a) *El Pelado*, natural de Madrid.

La detención fué llevada a cabo en la Ronda de Castilla.

Del crimen de la Puebla

Ayer fué conducido a la cárcel de esta capital, a disposición del Juzgado de Sarria, el detenido por la policía, Francisco López, autor de los disparos que causaron la muerte a José López García, sucesor ocurrido en la Puebla de San Julián el día 1.º del corriente y del cual ya están informados nuestros lectores.

Por el médico de Villapedre D. Ricardo Núñez y el forense de Sarria se ha practicado la autopsia al cadáver del desgraciado José López García.

Apreciáronse cinco heridas de proyectil, algunas de ellas mortales de necesidad.

En la Puebla de San Julián y en todo el Ayuntamiento del Corgo fué muy lamentado el suceso porque tanto el matador como la víctima eran personas que gozaban de buena reputación y de grandes simpatías.

Horarios de Bancos

Por acuerdo de las sucursales de Banco de la Coruña, Sobrinos de José Pastor y Banco Herrero, a partir del día 6 de Agosto hasta el 6 de Septiembre, el horario de oficinas para el público, será únicamente por la mañana y a las horas que en la actualidad cada uno de ellos tienen establecida, quedando suprimido durante la temporada indicada la hora que por la tarde tenían habilitada para despacho al público.

EL DIA LITERARIO

LOS VANDALOS

¡Cómo estaba la calle real del pueblo! Los mozos engalanados de fiesta, con sus sombreros anchos de castor y sus trajes flamantes de paño negro; cada cual procuraba aumentar la gentileza de su atavío adornando su pecho, no ya con fajitas lucentes y sedosas, sino con cadenas doradas y relucientes dijes; el lustre del calzado, el encañonado de las almidonadas pecheras, todo denunciaba, no a tristes y famélicos gañanes, sino a reenteros opulentos. Pues ¿y las mozas? Recordad uno de esos figurines dibujados por el experto lápiz de un modisto y os formaréis idea de sus elegantes tocados. ¡Qué animación! ¡Qué lujo! ¡Qué grandeza!

Tras un ardiente día de verano, declinaba la tarde y allá, en el horizonte, disipábanse en cirros de escarlata los postreros rayos del sol. Era un bello crepúsculo, una orgía de luz y de colores en un cielo sin manchas, surcado a cada instante por grupos de veloces y chillonas golondrinas.

Oyóse de repente la sorda repedijación de un carruaje sobre el afirmado de la carretera, luego el galope de los caballos, el cascabeleo de los jaeces, y llegó la diligencia de Madrid, levantando una tromba de asfixiante polvo.

Abrióse la portezuela y saltó un hombre caduco al camino, que atrajo sobre sí todas las miradas. De los grupos alzóse un murmullo y alguien articuló entre dientes estos epítetos: —¡Usurero! ¡Bribón! No había duda. Era odiado aquel hombre. Se acercó a un edificio, detúvose un momento en el umbral de su puerta y mirando sonriente a las mozas dijo muy quedo:

—¡Míalás; denguna ajunta dos riales; tanta fantasía y no tien que comer...

Ya era casi de noche cuando surgió de la sombra un nuevo grupo. Al punto el regocijo reemplazó al eco de las pasiones que despertar pudiera la sombría presencia del cacique. Por dó quiera estalló la algaraza.

—¡Gallegos! ¡Son gallegos! ¡Anda farrucos!

Eran los segadores. Cinco seres humanos cubiertos de sudor y de polvo, por entre cuyos desgarrados harapos asomaba su faz la miseria; dos ancianos, dos niños y un muchacho sonrosado y robusto. Todos iban cargados con las hoces, los morrales y los pesados chaquetones. Soñolientos y tristes, pasaban cabizbajos... De todos los grupos partieron denuestos e improperios...

—¡Eh, tú, zagal, mira lo que te dejas!

Volvió el muchacho la cabeza instintivamente y la algarazá subió de punto. La mano de un valiente arrojó entonces con gran furia un pedazo de tierra que hirió en el rostro al segador más anciano. Volvióse el más robusto con intención de dirigirse al grupo; pero la voz del anciano detúvole diciendo:—Deixa a os treidores, Brasíno.

Pero no era esa la intención de los del grupo. Un mozo jaquetón adelantóse al sitio en que los farrucos se hallaban y dirigiéndose a Brasíno, le dijo sujetándole la empolvada camisa que, entreabierta, dejaba ver un pecho fuerte y vigoroso.

—¿Tú eres hombre o mujer?

Una carcajada general acogió estas palabras.

—Vamos, siguió el bravucón, no eres sino un gallego y en Galicia no hay hombres.

Al decir esto empujó al segador violentamente.

Quedó el gallego un punto vacilante e indeciso. Por fin, murmuró sonrojado y confuso:—Eu veño a traballar.

Y le volvió la espalda. Era su voz llorosa y suplicante, y en sus manos, no obstante, se agitaba convulsiva la terrible hoz. ¡Insultar a

Galicia, a su madre amorosa, a aquel dulce paraíso de diademas azules y sandalias de flores! Pero los suyos le esperaban, succumbían quizá mientras llegaba él a llevarles el misero galardón de aquella dolorosa y terrible conquista del pan. ¡Cuántos insultos, cuántas infamias habrían soportado aquellos hombres!...

—¿Sabes lo que me parece, Ceipe? Pus cas hecho una barbaría. Tós semos probes y ellos basti más, que tien que dir segando estas terras.

—¿Tú crees que si fueran los nobres podrían resistirlo? No, son más que animales de cuatro patas.—Y calló, satisfecho de su guapeza.

—¡Taday, bruto, respólo Ceipe. ¿Tú crees que si fueran los nobres podrían resistirlo? No, son más que animales de cuatro patas.—Y calló, satisfecho de su guapeza.

¡Vaya un incendio aquel! Alguna mano alevosa y terrible había prendido fuego al edificio en que dormían los segadores. No encontraron en la posada ni habitación, ni lumbre, ni descanso; cerrábanse a su paso las puertas todas. Aquel pueblo de siervos se sentía tirano ante otro más débil. En su frente llevaban un estigma: gallegos. Solamente el cacique les había dejado el cobertizo que, a espaldas de su casa, guardaba en grandes heces la paja del centeno; mediante el estipendio de varios reales, habíase ablandado su corazón de usurero y agiotista.

En un punto las llamas prendieron en los haces y enredándose en vigas y travesaños, convirtieron aquel tinglado en horrorosa hoguera. Los infelices sudras apenas si pudieron salir medio asfixiados, olvidando sus herramientas y su ajuar miserable. El fuego proseguía y, prontamente, invadió el edificio en que moraba el cacique. Mujeres, hombres, animales, salían espantados, huyendo de aquel monstruo que todo lo abrasaba. Todo el pueblo volvióse a encontrar allí, paralizado, lleno de pavor. Al resplandor fantástico del incendio parecía la villa una tremenda hoguera y aquellos brillos negros que se agitaban y cuyas colosales siluetas dibujábanse en las enjabalgadas fachadas de las casas, semejaban genios de las llamas agitándose en bacanal interminable.

Un grito, un solo grito desgarrador, de fiera, rasgó súbitamente los aires. Una mujer aulló, más que gritó estas palabras:

—¡Mi hija! ¡Salvad a mi hija!

¡Duerme en el piso alto! Todo quedó en silencio; el edificio era una inmensa hoguera; nadie pensaba en exponerse a una muerte segura. El castellano tiene horror al fuego; ha sido el pueblo de la Inquisición. Aquellos valientes sentían empujarse su corazón hasta llegar a un tamaño inverosímil.

La madre tuvo una idea súbita, instintiva y dirigida a Brasíno.

—¡Salvameia, gallego!—le dijo suplicante.

Brasíno entró en la casa y el pueblo prorrumió en alaridos de horror. Al punto desapareció en haces de llamas. Poco después su figura doliente apareció en el hueco de una ventana con un buito en los brazos.

—¡Unha escaleira!—gritó con voz energética.

Apresurados todos los mozos obedecieron. Más de seis escaleras se alzaron junto al muro. Brasíno afirmó una de ellas, descendió por sus tramos y, entre un inmenso aplauso depositó la niña ileta en brazos de su madre desvanecida.

Y luego, como si en aquel punto se agotaran sus fuerzas, herido, sudoso, cubierto de ceniza y pavesas, dejósese caer en brazos de sus compañeros, sonriendo al morir, como si en sus sienas posáranse los besos amorosos de los suyos, y se sintiera digno de Galicia, su cariñosa madre.

ANTONIO ZOZAYA.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 5 a 5

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Lea V. LA PROVINCIA

Diario de información e intereses generales

Por teléfono y telégrafo

(Telefonemas de la tarde)

El conflicto de Banca y Bolsa

Madrid 4-91'25.

Sigue en igual estado el conflicto creado por los empleados de Banca y Bolsa que se han declarado en huelga.

Nutridos grupos de huelguistas pasean por delante de los Bancos en actitud expectante.

Prodíjoles verdadera decepción la actitud de las empresas las cuales parecen dispuestas a mantenerse intransigentes.

Habla Almodóvar del Valle

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que habían entrado hoy en los bancos muchos de los huelguistas, reanudando sus tareas.

Detenidos

La policía detuvo hoy a 14 empleados de casas bancarias por ejercer a actos diversos de coacción respecto de otros compañeros.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juzgado.

Próxima solución

Domina la impresión de que la huelga será solucionada muy pronto porque carece en absoluto de ambiente en la opinión.

Son muchos los huelguistas que se muestran dispuestos a volver al trabajo.

La huelga de Vizcaya

Refiriéndose a la huelga minera de Vizcaya, dijo el ministro de la Gobernación que seguía en el mismo estado, según las noticias oficiales de hoy.

La huelga general

Interrogado por los periodistas acerca de los rumores que circulan respecto de la huelga general en Vizcaya dijo el duque de Almodóvar del Valle que carecía en absoluto de noticias concretas.

Añadió que el gobernador civil de Bilbao seguía realizando activas gestiones para solucionar el conflicto.

Especie desmentida

Después habló el ministro de la Gobernación acerca de la supuesta persecución de que se cree objeto el periódico barcelonés *El Diabolo*.

Negó que el gobernador civil señor Portela Valladares, le persiguiese sistemáticamente, como parece anunciar dicho periódico.

La memoria de Silvela

El marqués de Alhucemas confirmó que mañana será repartida la memoria del alto comisario Sr. Silvela, entre los ministros para que la estudien con el detenimiento debido.

Al campo

Mañana marchará para el campo el jefe del Gobierno.

Regresará a Madrid en los primeros días de la semana próxima.

Durante su estancia en Torrelodones estudiará la memoria del Sr. Silvela.

Tranquilidad política

Los periodistas hicieron observar al señor Marqués de Alhucemas la absoluta tranquilidad política que parecía reinar en estos días.

El jefe del Gobierno justificó diciendo que nada existía capaz de producir anomalías.

La tranquilidad que ustedes observan—añadió—es una consecuencia natural de la falta de novedades.

Lo único que monopoliza la actualidad es la comisión parlamentaria nombrada para la depuración de responsabilidades.

Hay discrepancias

No niega el marqués de Alhucemas que existan discrepancias de criterio entre los ministros sobre determinadas cuestiones de gobierno pero cree que se ha de llegar a un acuerdo dentro de la mayor cordialidad.

Noticia inexacta

Circuló con insistencia el rumor—y algunos periódicos lo acogieron y comentaron—de que el ministerio de la Guerra se había negado a facilitar a la comisión de responsabilidades determinados documentos.

Se supone que esos sean los relativos a la adquisición de ametralladoras asunto que dió tanto que hablar en época reciente.

El subsecretario de dicho ministerio desmintió rotundamente la especie ante los periodistas.

La Junta de Aranceles

El Sr. Benítez de Lugo presidió hoy la Junta de Aranceles.

Fué aprobado el dictamen acerca del proyecto de traslado comercial con Túnez.

Ha sido informado favorablemente el proyecto de convenio con Bélgica, en virtud del cual—dijo el señor Benítez—se lograrán importantes reducciones en cuanto a los derechos de introducción de determinados artículos, entre ellos, los aceites.

Esto supone considerables ventajas, pudiendo asegurarse que el traslado en cuestión supone para nosotros el establecimiento del régimen de nación más favorecida.

(Conferencia de la noche)

Política

Corrientes de concordia

Madrid 4—21'45.

La prensa de la Corte continúa reflejando la impresión de que dominan sinceras corrientes de armonía en el seno del Gobierno.

Se tiende a soluciones conciliadoras y se cree lograrlas como dijo el Sr. García Prieto esta mañana en su conversación con los periodistas.

Añádese que han desaparecido los nubarrones que empañaban el horizonte político desde la última reunión de ministros.

El Consejo del lunes

En el Consejo anunciado para el lunes próximo no se tratará de las cuestiones económicas, pendientes de discusión.

Solamente será objeto de examen la Memoria presentada por el alto comisario en Marruecos, Sr. Silvela y de la ponencia de los ministros de la Guerra y Estado, Sres. Aizpuru y Alba.

Estos están de perfecto acuerdo. Sólo se apartan en sus apreciaciones, de dos puntos consignados en la memoria del alto comisario.

Conferencia interesante

El ministro de Marina, general Aznar, conferenció con el presidente de la junta permanente del Estado Mayer central de la Armada.

Se ignora por completo lo tratado en dicha entrevista, a la cual se concede gran importancia.

Lo que se dice

Personas que pasan por bien informadas aseguran que la Memoria del Sr. Silvela está concebida en términos de gran sinceridad.

Refleja en ella impresiones tristes.

Dijo que los moros están envilecidos por los éxitos últimamente obtenidos y que ese estado de ánimo del enemigo perjudica grandemente nuestra actuación en Marruecos.

Cree el autor de la Memoria que no llegaremos a imponer nuestro Protectorado sin una modificación fundamental en los procedimientos.

Hay que rectificar por completo la línea de operaciones a fin de aislar a Abd-el-Krim de la zona francesa, donde, al parecer, se le dispensa una resuelta protección y un apoyo decidido incluso en facilitarle puntos de aprovisionamiento para combatir contra nosotros.

Habla de una operación propuesta por el malogrado general Silvestre en la primavera de 1921, diciendo que es la misma a que más tarde se refirió en su memoria el alto comisario general Burguete.

En virtud de esa operación podíamos darnos la mano con Abd-el-Malek, estando todavía sumisas las kábilas de Guelaya y Marmisa.

Esto, aparte de la ocupación de Telazza-Axilaf y de una demostración naval en la costa que domina el territorio de los benisriaguales, sin perjuicio de ocupar también, por medio de columnas de desembarco, la posición de Dar-Drúas, perdida cuando el desastre de Annual y de cuya recuperación se trata ahora.

Entiende el alto comisario que se entienda una acción conjunta del Ejército y la Armada.

Nueva línea

Los ministros de Guerra y Marina Sres. Aizpuru y Aznar llevarán al próximo Consejo estas cuestiones, que han sido objeto de la conferencia que ambos celebraron.

No se trata de una acción definitiva sobre Alhucemas sino, sencillamente, de la formación de una nueva línea de posiciones, más fuerte que la actual, línea que no sólo sirva para una acción defensiva, sino para acometer un avance cuando las conveniencias lo aconsejen.

Una incógnita

Por lo visto aparece como única incógnita en estas cuestiones de Marruecos relacionadas con la Memoria del Sr. Silvela, la actitud del ministro de Estado, Sr. Alba, pero como se halla de acuerdo con el señor Aizpuru, créese que acabará por aceptar los puntos de vista que éste sostiene.

El conflicto del día

No hubo solución

Los banqueros intransigentes

Circuló insistentemente el rumor de que el conflicto planteado por los empleados de Banca y Bolsa haría crisis hoy; pero se ha tropezado con la intransigencia de los banqueros.

Estos mantienen su actitud, sin ceder en ella.

Una reunión

En el local del Sindicato libre de empleados celebró hoy una reunión.

Estuvo muy concurrida, pero no tuvo entre los asistentes un gran decaimiento de ánimos.

Precauciones

Durante la reunión, custodiaron el edificio en que la misma se celebraba, fuerzas de la policía y del cuerpo de seguridad.

Al acto asistió un gran número de curiosos.

de empleados de Banca y Bolsa, Sr. Ochoa, dijo que la situación había variado muy poco.

A su juicio sigue siendo la misma con aspectos y modalidades diversos.

Dé cabeza

Dijo el Sr. Ochoa, que hoy, como sábado, día de apuro en operaciones, habían andado los Bancos de cabeza.

Los del Hispano

Refiriéndose el Sr. Ochoa a la noticia de que los empleados de las sucursales de provincias del Banco Hispano-Americano habían prometido reingresar en sus respectivos cargos, dijo que era completamente inexacta, pues sólo se reintegraron a sus puestos seis de los huelguistas.

La huelga en provincias

Añadió el Sr. Ochoa que las noticias de provincias eran buenas.

Mañana, según sus informes, declarará la huelga general en Valladolid.

Un mitin

También dijo el Sr. Ochoa que mañana se celebraría un mitin organizado por los huelguistas.

Triunfará el Sindicato

El Sr. Ochoa cree a pies juntillas en el triunfo del Sindicato.

Cada día que pasa cree que es un golpe fatal para los banqueros.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OV EDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben impositos desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

No se registró incidente alguno, resultando inútiles las precauciones adoptadas por la autoridad.

Personal de provincias

A las diez de la mañana se abrieron al público las oficinas del Banco Hispano-Americano comenzando sus operaciones.

Estas fueron realizadas con el personal llegado de las sucursales de provincias.

Incidentes

En el Hispano-Americano se han presentado sesenta huelguistas dispuestos a reanudar el trabajo.

Esto dió lugar a algunos incidentes.

En otros Bancos

También se han presentado muchos huelguistas en las oficinas de otras entidades bancarias para reanudar el trabajo.

Menudearon con este motivo los incidentes, pero sin importancia.

A la normalidad

Domina la impresión de que el lunes próximo se restablecerá por completo la normalidad en lo que se refiere al conflicto bancario.

Río de la Plata

En este Banco se han presentado casi todos los huelguistas solicitando volver a ocupar sus puestos.

Los pocos que aun dejaron de hacerlo, créese que se presentarán el lunes y que serán admitidos, restableciéndose, por consiguiente, la normalidad.

Del ejército a la oficina

Además llegaron para reintegrarse a sus puestos muchos empleados que se encontraban cumpliendo con sus deberes militares.

Dice Ochoa

El presidente del Sindicato libre

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses, abonando interés de crédito y otros. En general, realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre los libretos mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

realizar alguna agresión contra los Bancos.

Agentes de vigilancia y seguridad simularon una carga, que produjo los sustos y las carreras consiguientes.

Esto ha producido gran excitación de ánimos.

Otra nota

Los representantes de las entidades bancarias han publicado una nota haciendo la historia del conflicto y pintando la situación actual.

Lamentanse de ello y expresan su gratitud a las Cámaras de Comercio, agrupaciones industriales y personal que les ha sido fiel.

En la Bolsa

Hoy, como sábado, no se realizaron operaciones en la Bolsa.

Interior

Benavente en Madrid

Gran recibimiento

En el exprés de Santander llegó a esta Corte el eximio dramaturgo, D. Jacinto Benavente.

Esperábanlo en la estación, el exministro Sr. Ruiz Giménez, el alcalde, varios concejales, algunos diputados y senadores y gran número de literatos, periodistas y amigos, entre ellos varios miembros de la asociación de la Prensa con su presidente, D. José Francos Rodríguez.

Al detenerse el tren y aparecer Benavente en la ventanilla sonó una ovación formidable.

El alcalde invitó a subir a su automóvil, después de darle la bienvenida en nombre del pueblo madrileño, bienvenida a la que Benavente contestó con frases breves y galanas agradeciendo el recibimiento que se le dispensaba.

En el coche del alcalde dirigióse el Sr. Benavente a su domicilio donde le esperaba su madre.

Entre ésta y el insigne dramaturgo desarrollóse una escena emocionante.

La tarde

El Sr. Benavente consagró la tarde a una piña de literatos, antiguos contetulios suyos, en un café al cual suele concurrir hace años.

Cosas raras

El Sr. Benavente dijo que le habían sucedido cosas raras en América.

Hubo periódico americano que le llamó huérfano, diciendo que carecía de padre y madre.

Ya estuvo en Marruecos

En la Puerta del Sol una señora preguntóle por qué no iba a Marruecos, a lo cual contestó el Sr. Benavente que ya había estado allí, de donde regresara para recoger el premio Nobel; marchando después a la América.

Otras manifestaciones

Dijo el Sr. Benavente que no estrenaría nada más, que se limitaría a estrenar sus obras completas. Ignora el número de banquetes con que ha sido obsequiado en América.

Trae más de cien placas de plata y oro que le han sido regaladas en diversos pueblos, de los cuales fué nombrado hijo predilecto y adoptivo.

En todas partes—dijo—me llevaron a visitar los hospitales. De suerte que me han tomado más que por un literato, por un inspector de Sanidad.

En algunos momentos llegué a prescindir de los ascensores, obligando a cuantos me acompañaban a subir escaleras y más escaleras.

El éxito moral de mi correría por América fué enorme y el económico bastante aceptable. En metálico produjome unos 150.000 duros y si a esto se añaden las joyas, calculo el resultado total en un millón.

De Barcelona

Un atraco audaz

Desde Barcelona dan cuenta de haberse realizado un atraco audaz.

En el puerto de Estadella marchaba un automóvil conduciendo al fabricante de panas D. Francisco Serra y al cajero de la fábrica D. Luis Pérez, que llevaba consigo 7.000 pesetas.

Guiaba el coche el chófer Juan Onel.

Al llegar al indicado puerto surgieron 4 desconocidos que pistola en mano hicieron señales de que retrocediesen.

Ante el temor de una agresión hicieronlo así, pasando por delante de un guardia de consumos que se hallaba en su casilla y que observó algo anormal en la marcha del coche pero que nada pudo hacer para evitar el percance.

Al llegar a un paso a nivel del ferrocarril cruzóse el coche de referencia con un comisario de policía que viajaba en una motocicleta con dirección contraria.

Este recordó más tarde haber visto el automóvil de referencia pero nada observó que le llamase la atención.

Los atracadores hicieron la "suya" y diéronse a la fuga, sin que hayan sido habidos.

Fiestas en la provincia

EN MEIRA

He aquí un extracto del programa de las que han de celebrarse en la floreciente villa de Meira en honor de la Asunción de la Virgen y de San Roque:

Día 14 de Agosto.—Bombas y repique general de campanas, anunciarán el comienzo de las fiestas.

A las seies y media de la tarde harán presentación la notable banda de música de Santo Tomé de Lorenzana y el aplaudido cuarteto *Os Celinas*.

A las ocho: Novena de la Excelsa Patrona en la Iglesia parroquial.

De diez a doce: Concierto musical, baile público y disparo defuegos de artificio.

Día 15.—Dianas y alboradas.

A las once: Gran función religiosa en la Iglesia conventual, ocupando la Sagrada Cátedra el elocuente orador D. Alfredo Lorenzo Cornide. Terminada la misa, saldrá la tradicional procesión, recorriendo el trayecto de costumbre.

De cuatro a ocho de la tarde, en la Plaza Mayor, paseo amenizado por los referidos banda y cuarteto, baile público, sesión de fuegos artificiales, elevación de un globo gigantesco y otros varios.

A las nueve: Sorprendente iluminación a Giorno.

De diez a una: Velada musical, terminando ésta con una tanda de bombas.

Día 17.—Nuevas dianas y alboradas.

A las diez: Procesión desde el templo parroquial a la capilla del cementerio, donde se cantará Misa Solemne en honor al glorioso San Roque.

Al terminar ésta, tendrá lugar en la plaza de la Constitución el nombramiento de la nueva Comisión de festejos para el año próximo.

A las cinco y media, tocará la banda preciosas muñeiras, celebrándose un concurso en el que se otorgarán premios a la pareja o parejas que mejor bailen.

De diez a doce: Iluminación, nuevos conciertos musicales y variada sesión de fuegos de artificio.

EN CHANTADA

También se anuncian grandes fiestas en la villa de Chantada, que durarán desde el día 17 hasta el 28 del actual.

No hace falta decir que como siempre, los festejos comenzarán con el disparo de bombas de palenque y las imprescindibles dianas y alboradas.

Después habrá, en el transcurso de los indicados días, solemnes novenas, conciertos animadísticos, *folión de carros*, festejo tradicional en algunos pueblos gallegos, misa de campaña, solemnes procesiones, paseos de moda, bailes campestres, grandes veladas musicales, en alguna de las cuales tomará parte el aplaudido coro lucense *Cántigas e Aturuxos*, espléndidas iluminaciones a la veneciana, sesiones de tiro de pichón, comidas campestres, bailes de sociedad, etc. etc.

Es de advertir que en los festivales de carácter musical intervendrán, además de *Cántigas e aturuxos*, *Os Enxebres* de Orense y la celebrada banda de música de Oporto.

Del Ayuntamiento

La sesión de ayer

Ayer celebró sesión supletoria nuestra Excma. Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Cora Sabater y con asistencia de los concejales Sres. Iglesias Fariña, Vila Ron, Chain, Pedrosa, Iglesias Abellairas, Rodríguez (D. Antonino) y López (don Eleuterio).

Quedó aprobada la distribución de fondos por capítulos, para satisfacer las atenciones del Ayuntamiento durante el mes actual.

También fueron aprobadas varias relaciones de ingresos y cuentas de gastos con cargo a diversos capítulos del Presupuesto.

Dióse cuenta de una comunicación del Centro de Galicia, de Madrid, en la cual la comisión organizadora del homenaje a los restos del insigne poeta Nicomedes Pastor Díaz, invita a la Corporación a tomar parte en los actos que hayan de celebrarse con este motivo.

Se acordó bajar en corporación a recibir aquellos restos gloriosos el día 14 de Septiembre próximo y que sean depositados en el salón de sesiones hasta su traslado a Vivero.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE
D'OPHTHALMOLOGIE

EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS
De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.
Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano.
Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Gasolina Shell

La de mayor rendimiento del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50

— PUESTA EN ALMACEN LUGO —

Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

BEGONTE

Formados los apéndices de rústica y urbana, base de los respectivos repartimientos que han de regir en este Municipio durante el próximo ejercicio de 1924-25 se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 15 del actual.

CHANTADA

Ha sido creada una Cartería en Río, lugar de la parroquia de Santiago de Requeijo, Ayuntamiento de Chantada, con la retribución anual de 250 pesetas; y una peatonal de la estafeta de Chantada a Centulle, Sobreira, Quintela, Fondoreses, Fontela, Vilóiras, Riazón, Campaza y Río, con un recorrido de 12 kilómetros y haber de setecientas pesetas anuales.

CASTRO DE REY

A mediodía del miércoles fué detenido por la guardia civil del puesto de Meira, en el barrio de Duvileira, de la parroquia de Prevesos, el vecino de ésta José Penelas Neira, por hurto de 150 haces de trigo al vecino de la parroquia de Ramil Manuel Sampayo Incógnito, hecho que tuvo lugar en las primeras horas del día 31 del pasado julio.

FONSAGRADA

Formados los apéndices al amillaramiento que han de servir de base para la confección de los repartimientos por rústica y urbana de este distrito para 1924-25, se hallan expuestos al público en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día 15 del corriente.

INCIO

En la tarde del día 1.º fueron detenidos por la guardia civil del puesto del Incio los vecinos de Lende, en Bijnón (Puebla del Brollón), Donato Fernández González de 16 años de edad y Antonio Fernández González, de 15, los cuales se hallaban en el río Cabe pescando con una nasa de madera sin la correspondiente licencia.

Del hecho se dió cuenta al juzgado correspondiente.

A primera hora de la noche del miércoles fué ocupado por la guardia civil al vecino de Sirgueiros, en este ayuntamiento, Pedro López Macías, de 38 años, un revolver sistema Bull-dog, de ocho tiros. Por carcer de la correspondiente licencia fué ocupada el arma e impuesta la multa de 250 pesetas.

MURAS

Por segunda vez anuncia este Ayuntamiento la plaza de Médico titular del mismo, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, debiendo los aspirantes presentar las respectivas solicitudes durante el plazo de treinta días.

MONDOÑEDO

Han salido para la Coruña don Agustín Beaz y D. Joaquín Villarino Rodríguez.

MONFORTE

Es seguro, de no surgir inesperadas dificultades, que el día 15 del corriente comenzará en esta ciudad de los Condes, la publicación del anunciado periódico diario «Alborada».

OTERO DE REY

Hacia las tres de la tarde de anteayer, viajaban en un carro propiedad de José Vázquez Gayoso, vecino de Támoge (Cospeito) y guiado por éste, Manuela y Pilar Basanta Sordo, de 23 y 25 años de edad respectivamente y José Díaz Basanta, de 41, las dos primeras vecinas de Támoga y el último de Gaibor (Begonte), cuando, al llegar al puente de Rábade, chocó contra el perfil de éste el caballo que tiraba del carro.

La cubierta de éste rompióse con el encontronazo, cayendo al río el José Díaz desde una altura aproximada de unos diez metros, resultando con heridas en la cara y manos y quejándose de fuertes dolores en la parte derecha del cuerpo y en la espalda dorsal. Los demás viajeros resultaron también con heridas, aunque de menos importancia.

A pesar de ello los heridos pudieron continuar el viaje a sus respectivos domicilios.

TRASPARGA

Salieron para la Coruña y Santiago D. Antonio López Bergantiños y señor padre.

VILLALBA

Ultimados los apéndices de las variaciones que deben introducirse en los repartimientos de la contribución territorial por rústica y urbana, del próximo ejercicio, se hallan expuestos al público en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día 15 del que rige.

Regresó de su excursión veraniega por diferentes pueblos de la costa el funcionario municipal nuestro querido amigo D. Camilo Vázquez, acompañado de sus bellas hijas y de la hermosa señorita Maruja Rodríguez Seijo.

Llegó a Lugo procedente de Madrid la simpatísima señorita Erelia Méndez, con su señora madre. Pasarán una temporada al lado de sus hermanos los señores de Varela Méndez.

El gobernador civil de la provincia convoca nuevamente a la Diputación provincial, para el día 16 del corriente a las siete de la tarde, con objeto de constituirse y celebrar las sesiones del primer periodo semestral del corriente año.

Los individuos procedentes del reemplazo de 1911, pueden pasar a la Zona de Reclutamiento a recoger su licencia absoluta que les será cangeada por el pase que obre en su poder.

Según referencias llegadas hasta nosotros ha fallecido el vecino de Gaibor (Begonte) José Díaz Basanta, uno de los viajeros heridos en el vuelco de un carro en el puente de Rábade, suceso de que dimos cuenta en nuestro número de anteayer. Descanse en paz el alma del desgraciado Díaz Basanta.

Hasta el día 30 del actual queda abierta la matrícula de enseñanza libre en todos los centros oficiales de enseñanza, así como la de ingreso en el Instituto General y Técnico y en la Escuela Normal de Maestros.

Hasta ahora la fecha oficial para el regreso de «Cántigas e aturuxos» es la de pasado mañana martes.

Seguramente que el recibimiento ha de ser digno de los que tan alto pusieron el nombre de la patria chica fuera de Lugo; por lo menos debe de serlo.

Lo que hace falta, en esto como en todo, es encauzar y dirigir el sentimiento popular, en la presente ocasión bien claramente expresado. Y peor para el que no lo haga siendo el verdaderamente llamado a hacerlo.

En la Comisión de evaluación de

la administración de Contribuciones se hallan expuestos al público, por el término de 15 días, a contar desde hoy los apéndices de amillaramiento que han de servir de base a los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana para el próximo año de 1924-25.

La huelga de empleados bancarios no ha tenido repercusiones en nuestra capital.

El trabajo en las casas de banca de Lugo continúa desarrollándose en plena normalidad, sin que el público haya notado la más insignificante variación en los servicios.

De celebrar es que así suceda, para bien de todos, pues hartas zozobras tenemos con los sucesos de fuera sin que vengan a aumentarlas los de dentro.

LOS PASEOS

BANDA DE ZAMORA

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora, hoy, domingo, desde las doce y media a las dos:

- 1.ª «Los caballeros del siglo de Oro», pasodoble.—Baudot.
- 2.ª «El príncipe Carnaval», fox-trot.—Serrano.
- 3.ª «Música, luz y alegría», selección de la zarzuela.—Alonso.
- 4.ª «L'Arlesienne», 2.ª suite de orquesta, 1.º preludio, andante sostenuto; 2.º intermezzo, andante moderato; 3.º Minuetto, andantino casi allegretto; 4.º farandole, tiempo de marcha.—Bizet.
- 5.ª «El sertoriano» pasodoble.—Sariñena.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal, hoy en el paseo, desde las diez a las doce de la noche.

- 1.ª «La diablesa», pasodoble.—San Miguel.
- 2.ª «Filadelfia», fox.—Peñalva.
- 3.ª «La alsaciana», fantasía de la ópera.—Guerrero.
- 4.ª «La rapacina», fantasía asturiana.—Reñé.
- 5.ª «Milonguita», tango argentino.—Delfino.
- 6.ª «El día de la victoria», marcha militar.—San Miguel y Villanueva.

Sr. Gobernador...

Sr. Gobernador: Llegan hasta nosotros quejas reiteradas acerca de los frecuentes escándalos, que rayan en lo intolerable a veces, producidos en una concurridísima casa del barrio de Recatelo o Ronda de Santiago, como S. S. quiera llamarla.

El nombre no importa a la cosa; lo que realmente importa es el escarnio que esto supone para la moral, para la decencia y para el buen nombre de Lugo.

Sabemos que una comisión de vecinos honrados de aquella barriada visitó a S. S. para rogarle que adoptase medidas encaminadas a terminar de una vez con esa vergüenza. Sabemos también que S. S. prometió hacer algo en tal sentido. Y sabemos, por fin, que, a pesar del tiempo

transcurrido desde entonces, nada se hizo, absolutamente nada, prosiguiendo los escándalos a ciencia y paciencia de todo el mundo, incluso de las autoridades.

Perdónenos su señoría que le dirijamos una pregunta: ¿Goza la casa en cuestión de un especialísimo privilegio? Sabemos que hubo gobernadores que han intentado clausurarla, precisamente por eso mismo de los escándalos y porque está situada en el centro de una calle donde habitan familias dignas de toda consideración y de todo respeto. Creímos, dado el rigor con que su señoría persigue todo atentado a la moral y a las buenas costumbres, que sería un continuador de aquellos propósitos, pero, o no es así, o concede demasiadas dilaciones al asunto. ¿Hará falta para ello que se eleve hasta S. S. un segundo pliego de firmas con las de muchas decenas de alarmados padres de familia?

Dr. R. LOPEZ PARDO
ESPECIALISTA
en enfermedades de la
PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Manuel Pardo Balina
MÉDICO
Especialista en **PATOS**
Hayos X
Consulta de 12 a 2
Puerta de Santiago, 32-1.º

Casa Alicia
La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Si necesita Ud un
RECONSTITUYENTE ENERGICO
use Ud el
Vino Ona
del Dr. Anseguri
A los pocos días de tomarlo:
AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAMIDOS
y el **DOLOR de CABEZA**
Con el uso constante del **VINO ONA**
Los **NIOS** crecen sanos y robustos
Las **MUJERES** que **QUIEREN** ser fuertes
Las **JOVENES ANEMICAS** se curan
Los **NEURASTENICOS** los **Agotados**, por
exceso de trabajo. Los **Envejecidos**
Prematuramente **recobran su fortaleza**
Es un vino riquísimo el **pedicador**
De venta en farmacias y droguerías

Negocio importante
Se traspasa la acreditada fonda **CASA DE VILA**.
Avenida de Moret, 4.º Lugo.
En la misma informarán.

HACIENDA

Se invita a informar ante el Tribunal de Cuentas del Reino, a entidades, organismos y funcionarios que lo deseen en lo relativo a reformas de los servicios del Estado que representen economía, así como acerca de dietas, gratificaciones e indemnizaciones no autorizadas o duplicidad en el percibo de haberes pasivos y otros sueldos.

MILITARES

Al jefe de la Comandancia de Carabineros de Lugo le ha sido confirmada telegráficamente la rescisión de un compromiso a los carabineros José Rodríguez Ramos y José Rebollo.

El Juzgado instructor del Regimiento Infantería del Príncipe, de guarnición en Oviedo, cita a José Fernández Rodríguez, natural de Villabarcú (Caurel), José Fernández López, de Formigueiros (Samos) y Evaristo Alvarez Pérez, de Brosmos (Sober).

Se ha resuelto que los licenciados del ejército que soliciten destinos civiles no necesitan presentar certificados de buena conducta, y que las autoridades sean las encargadas de recabar dichos antecedentes.

El «Diario Oficial», publica una Real orden circular disponiendo que siempre que se hagan destinos de reclutas faltos

de los oficios o condiciones adecuadas para el Cuerpo o Arma en donde vayan, certifique el primer jefe de la Caja que se hace por no existir ningún otro recluta que pueda serlo, con arreglo a las disposiciones vigentes dictadas al efecto.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 4.—José López García, en Lugo.

Defunciones

Consuelo Veiga Cancelo, de ocho años, (tisis pulmonar).

Benjamín Casos Rodríguez, de 27 años, (peritonitis).

SUBASTAS

Se ha señalado la hora de doce del día 1.º de Septiembre próximo para la celebración de las segundas subastas del servicio de bagajes durante el año económico de 1923-24, en los partidos judiciales de Lugo y Viveiro, rigiendo en ellas las mismas condiciones que para las primeras.

Habiendo cumplido D. José Alvarez Rodríguez su compromiso como contratista del suministro del papel necesario para imprimir el «Boletín Oficial», de la provincia y las listas electorales durante el año económico de 1923-24, se señala el término de diez días para que puedan formularse las reclamaciones a que haya lugar.

+
LA SEÑORA
D.ª Antonia Marey Otero
Falleció el día 2 de Agosto de 1923
en su casa del Corgo
después de recibir los auxilios espirituales
D. E. P.
Su desconsolado esposo D. Laureano Silva Pérez; sus hijos don Luis, D.ª Manuela, D. Antonio (ausente) D. Jesús, D. Federico, D. José (ausente) D. Bautista (ausente) y D. Enrique; hijo político D. Alejandro López Díaz, secretario del ayuntamiento de Fonsagrada; hijas políticas, nietos y demás parientes.
Suplican a sus amigos y personas piadosas rueguen al Señor por su eterno descanso por cuya atención les quedarán sumamente agradecidos.
Corgo 4 agosto 1923.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX DE PAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desemborsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ds incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
—:—:—: SEGUROS DE ACCIDENTES —:—:—:
Subdirector en la pta. neiz de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

Balneario del Incio
—: LUGO :—
Aguas ferruginosas—Arsenicales
Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.
TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE
ITINERARIO.—Ferrocarriil línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.
Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar.
Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.
De venta en Farmacias y Droguerías.
Médico Director.—Doctor Torresano
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ
DENTISTA
Plaza de la Constitución, 18—LUGO

LUIS USÉS
P. DENTAL
Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión
Trabajos a la Norte Americana
Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde
Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3
TELEFONO, NUM. 422
CORUÑA

FIAT
Ronda Coruña 4
TELEFONO, NUM. 40
LUGO

Julio Desronces

Fotografía Artística

— DE —
C. REIGOSA
Cantón núm. 10—Ferrol
Ampliaciones a plazos y al contado.—Informes Ruanueva número 15.—LUGO

BAR
DE
GUILLERMO GONZALEZ
—(—)—
— Mariscos de todas clases —
— Langostas de Foz —
— a precios económicos —
— Comidas y meriendas a la orden —
— Vinos y licores de las —
— mejores marcas —
— Manuel Becerra, 1, Lugo —

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia, las estaciones telegráficas de Lugo, Montforte (ferrocarril, enlace) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y mitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Key, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0 10.

Urgentes.—Cada palabra, 0 50.

Comerciales dif ridos y madrugada.—Cada palabra, 0 05.

Todo despacho tiene un recargo de 0 10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche, para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5 15, cada palabra 0, 50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1,65 pesetas, cada palabra más 0,15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1,15 cada palabra más 0,10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0,65 pesetas, cada palabra más 0,05.

Madrugadas.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0,05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0 60 pesetas, y para la provincia 0,55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfaro, Astorga, Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Guadalupe, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Montforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago, Toledo, Torrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8,50 y de 15,30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.

Gito postal: Imposiciones: De 8,50 a 10,45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8,50 a 10,45 y de 15,50 a 14.

Salida de los carteros: a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales: De 8,50 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes ascendentes (De la Coruña a Madrid)

Rápido (los lunes, miércoles y viernes): Llegada a Lugo a las 15, 51. Salida a las 15,56.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,59.

Mixto: Llegada 25,42. Salida 25,58.

Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Salida 10,02.

Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña)

Rápido (los martes, jueves y sábados): Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50.

Ligero: Salida 15,52.

Correo-mixto: Llegada 5,56. Salida 6.

Mixto mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1441. Llegada 11,50. Salida 11,55.

Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28. Salida 25,33.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 30 en verano.

A Villafranca, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9. Llegada a las 18.

A Fonsagrada—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A meira por Ceito de A.—Avenida de Moret, 22. Salida a las 14 30, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenzana.—Puerta de la Estación, 6. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Puertomarín.—Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15,50. Llegada a las 18.

A Vivero.—Los coches de Ribadeo

trasbordan en Villalba.

A Mondoñedo, por Cospeito—Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castroverde.—Salida a las 15,50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Neutral y Oriente). Sale a las 15,30 y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de la Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Todo Lugo lo sabe

Que la única SASTRERIA en donde puede encontrarse economía, elegancia y esmeradísima confección, es la SASTRERIA COLECTIVA (Castillo 13 Bajo)

Nuestro trabajo es a mejor garantía.

Esta casa ha sido la que obligó a modificar en beneficio del público los precios excesivos

Imprenta de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocido prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puente Viesgo, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scoeca, circular, alternada; de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un pavoroso trasatlántico se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO—

Impresos de todas clases. Libros rayados y comerciales
Objetos de escritorio
Libros impresos para Juzgados. Tarjetas de visita
Esquelas de defunción. Recordatorios
Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Transatlántica española DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Alfonso XII»

siendo los precios de los pasejes, incluidos los impuestos:

	Habana	Veracruz
Primera clase (precio base)	Ptas. 1 726	1.709,25
Segunda clase	Ptas. 1 350	1.333,25
Tercera PREFERENTE	Ptas. 950	968,25
TERCERA ORDINARIA	Ptas. 567	610,25

También admite pasejeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, o ras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 5 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Motores “Crossley,” para GAS POBRE ACEITES PESADOS GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero. Gasógenos para toda clase de combustibles. Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1. Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQ

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

CONACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO “LAMERO,”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA



Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasaola.—Plaza Mayor, 11, pral.